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Пра ект но ва га Асноў на га 

За ко на ў хут кім ча се пе ра-

д адуць на раз гляд кі раў ні ку 

кра і ны. Пра гэ та па ве да міў 

стар шы ня Кан сты ту цый на га 

су да, стар шы ня Кан сты ту-

цый най ка мі сіі Пётр МІК ЛА-

ШЭ ВІЧ, пе рад ае Бел ТА.

«Мы сён ня пры ня лі да ку мент. 

За раз прой дзе рэ дак цый ная вы-

чыт ка, і ва ўста ноў ле ным па рад ку 

мы на кі ру ем гэ ты да ку мент Прэ-

зі дэн ту. Гэ та зна чыць да 1 ве рас-

ня, — кан ста та ваў ён. — Да лей мы 

ча ка ем, што прой дзе па ся джэн-

не Кан сты ту цый най ка мі сіі ўжо з 

удзе лам кі раў ні ка дзяр жа вы. Бу-

дуць раз гля дац ца кан крэт на тыя 

пра па но вы, якія прад стаў ле ны 

Кан сты ту цый най ка мі сі яй, шэ раг 

спрэч ных пы тан няў, звя за ных з 

фар мі ра ван нем Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду, смя рот ным па-

ка ран нем, пра ва мі пра цоў ных ка-

лек ты ваў вы лу чаць кан ды да таў у 

дэ пу та ты. Гэ тыя пы тан ні так са ма 

бу дуць прад ме там раз гля ду на па-

ся джэн ні Кан сты ту цый най ка мі сіі з 

удзе лам Прэ зі дэн та».

Як рас па вёў Пётр Мік ла шэ віч, 

мож на кан ста та ваць, што Кан сты-

ту цый ная ка мі сія пра па нуе змя ніць 

53 ар ты ку лы Кан сты ту цыі, увес ці 

14 но вых ар ты ку лаў і 2 ар ты ку лы 

вы клю чыць. Ка мі сія рэ ка мен дуе 

за ха ваць прэ зі дэнц кую фор му 

праў лен ня, пра вес ці пе ра раз мер-

ка ван не паў на моц тваў па між Прэ-

зі дэн там, пар ла мен там і ўра дам.

«Пра па ну ец ца за ма ца ваць і 

ўста на віць кан сты ту цый ны ста-

тус Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду — гэ та но вы ор ган у сіс тэ-

ме дзяр жаў най ула ды. Тут за да ча 

бы ла знай сці той ап ты маль ны ва-

ры янт, каб ор ган з да рад ча га стаў 

кан сты ту цый на-ўлад ным. З ін ша га 

бо ку, Усе бе ла рус кі на род ны сход 

не па ві нен па ру шыць іс ну ю чую сіс-

тэ му ўла ды, а па ві нен стаць ста бі-

лі зу ю чым ор га нам для ўстой лі вас-

ці ўсёй сіс тэ мы дзяр жаў най ула ды, 

най важ ней шым паў на моц твам яго 

бы ло як раз вы ра шэн не стра тэ гіч-

ных пы тан няў да лей ша га раз віц ця 

на шай кра і ны».

Пётр Мік ла шэ віч па ве да міў, 

што іш ла шы ро кая дыс ку сія на-

конт та го, ці па кі нуць ра ней шы 

па ра дак фар мі ра ван ня Усе бе ла-

рус ка га на род на га схо ду, бо пра-

па ноў ва лі ся ін шыя ва ры ян ты. Ён 

да даў: «З ад на го бо ку, гэ ты ор ган 

па ві нен быць з шы ро кім прад стаў-

ніц твам на ро да. Са ма наз ва пра 

гэ та ка жа — Усе бе ла рус кі на род-

ны сход. З дру го га бо ку, па ві нен 

быць піль ны ад бор дэ ле га таў УНС, 

па коль кі ім прый дзец ца вы ра шаць 

кан сты ту цый на знач ныя пы тан ні 

раз віц ця на шай кра і ны, раз віц ця 

гра мад ства і дзяр жа вы».

Як ад зна чы ла стар шы ня Па-

ста ян най ка мі сіі па за ка на даў-

стве Па ла ты прад стаў ні коў, член 

Кан сты ту цый най ка мі сіі Свят ла-

на ЛЮ БЕЦ КАЯ, у вы ні ку раз гля-

ду роз ных мер ка ван няў не аб ход на 

вы пра ца ваць уні вер саль ную фор-

му лу: «Якое бу дзе прад стаў ніц тва, 

яко га ўзроў ню. Са праў ды трэ ба ка-

заць пра тое, каб усё на сель ніц тва 

бы ло прад стаў ле на, каб ахоп ле ны 

бы лі як ра ё ны з не вя лі кай коль-

кас цю на сель ніц тва, так і той жа 

го рад Мінск. Пры чым прад стаў ле-

ны са мыя роз ныя слаі гра мад ства, 

са мыя роз ныя са цы яль ныя зрэ зы, 

і гэ та так са ма трэ ба мак сі маль на 

ўліч ваць».

Так са ма, па вод ле слоў Пят ра 

Мік ла шэ ві ча, пра па ну ец ца кан крэ-

ты за ваць кан сты ту цый ныя асно вы 

вы бар чай сіс тэ мы — пад няць ста-

тус Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі, 

ства рыць умо вы для поў най рэа-

лі за цыі вы бар чых пра воў на шых 

гра ма дзян. Акра мя та го, пра па ну-

ец ца ўзмац ніць са цы яль ныя га ран-

тыі шмат дзет ных сем' яў, ін ва лі даў, 

пен сі я не раў. «Мяр ку ец ца ўвес ці 

но вы пра ва аба рон чы ін сты тут — 

упаў на ва жа на га па пра вах ча ла-

ве ка, а так са ма па шы рыць пра вы 

на шых гра ма дзян на не па срэд ны 

зва рот у Кан сты ту цый ны суд, гэ та 

зна чыць на па да чу кан сты ту цый-

най скар гі не па срэд на ў КС», — 

пад крэс ліў Пётр Мік ла шэ віч.

Аб ноў ле ную Кан сты ту цыю да 1 ве рас ня на кі ру юць Прэ зі дэн ту

Прось бы пад тры маць іні цы я ты вы 

па раз віц ці сель гас біз не су і над зеі 

на да па мо гу ў вы ра шэн ні ся мей ных 

праб лем — гэ тыя і ін шыя хва лю ю чыя 

пы тан ні і пра па но вы ад ра са ва лі жы-

ха ры Ак цябр ска га ра ё на стар шы ні 

Го мель ска га абл вы кан ка ма Ге на дзю 

СА ЛАЎЮ. Кі раў нік рэ гі ё на пра вёў у 

рай цэнт ры пра мую тэ ле фон ную лі нію 

і пры ём гра ма дзян.

Бы ло пры ня та ра шэн не адзін з тэ ле-

фон ных зва ро таў, агу ча ных жы хар кай 

рай цэнт ра, раз гле дзець ад ра зу, з вы ез дам 

на мес ца. Ува га — да трох ад ноль ка вых 

двух па вяр хо вых ча ты рох ква тэр ных да моў 

па ву лі цы Са вец кая. Па сло вах за яў ні цы, у 

ад ным з іх на дру гі па верх не пра ве дзе на 

ва да, ацяп лен не — пяч ное. Су се дзі зні зу 

не да юць да зво лу пра вес ці ка му ні ка цыі... 

Хва лю ю чую праб ле му дэ та лё ва пра пра ца-

ваць і пра па на ваць маг чы мыя ва ры ян ты яе 

вы ра шэн ня — та кое да ру чэн не даў кі раў нік 

рэ гі ё на.

Ра ён ным служ бам да ру ча на даць тлу ма-

чэн ні па зва ро це шмат дзет на га баць кі, жы-

ха ра га рад ско га па сёл ка Ак цябр скі. Муж чы-

на пра сіў ра за брац ца ў сі ту а цыі, у якой апы-

ну ла ся яго сям'я. З да па мо гі на дзі ця, што 

атрым лі вае жон ка за яў ні ка, утрым лі ва юц ца 

за ліш нія срод кі. Пры чы на — атры маль ні ца 

да па мо гі ў дэ крэт ным вод пус ку не па да ла 

за яву на пры пы нен не прад пры маль ніц кай 

дзей нас ці. За яў нік па дзя ліў ся і ін шы мі пе-

ра жы ван ня мі: яго жон ка пас ля дэ крэ та на га 

па він на вый сці на асноў нае мес ца пра цы — 

Ак цябр скі тэ ры та ры яль ны цэнтр са цы яль на-

га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва.

— Ёсць ін фар ма цыя, што ра бо ту цэнт ра 

за кра нуць зме ны, ап ты мі за цыя кад раў. Пе ра-

жы ваю, што жон ку ска ро цяць, яна за ста нец ца 

без ра бо ты, — рас тлу ма чыў за яў нік. Па агу-

ча ных пы тан нях сям'я атры мае пад ра бяз ныя 

рэ ка мен да цыі, за пэў ніў Ге надзь Са ла вей.

Да гу бер на та ра са сва ёй праб ле май 

звяр ну ла ся су пра цоў ні ца кра мы ў вёс цы 

Но вая Дуб ро ва Ак цябр ска га ра ё на. Жан-

чы на рас па вя ла, што ні як не мо жа спаг наць 

доўг — больш за 780 до ла раў. Даў жні ца — 

ма ці тра іх дзя цей — ра ней бра ла та вар ныя 

крэ ды ты і заў сё ды іх па га ша ла, ця пер не 

пра цуе і вяр нуць гро шы, ка жа, не мо жа. 

Ва ры ян ты вы ра шэн ня праб ле мы бу дуць 

раз гля даць ад каз ныя служ бы.

Да кі раў ні ка рэ гі ё на звяр ну лі ся так са ма 

жы ха ры рай цэнт ра з пра па но вай раз віц-

ця фер мер скай га па дар кі. За яў ні кі ма юць 

на мер раз ві ваць ад па вед ную дзей насць у 

аг ра га рад ку Па рэч ча, а для гэ та га ім па-

трэб ныя да дат ко выя тэ ры то рыі.

— Мы зай ма ем ся рас лі на вод ствам, вы-

рошч ва ем га род ні ну, буль бу. Хо чам зай-

мац ца жы вё ла га доў ляй — ма ла ком, мя сам. 

Гэ та пры быт ко вы перс пек тыў ны на пра-

мак, — упэў не ныя фер ме ры.

Ге надзь Са ла вей пры няў ра шэн не на ве-

даць гас па дар ку і азна ё міц ца, як на ла джа на 

ра бо та на мес цы.

— Ка лі вы пла ну е це раз ві ваць жы вё ла-

га доў лю, з зем ля мі да па мо жам. Скла дай це 

біз нес-план, вы ву чай це пе ра да вы во пыт, 

но выя тэх на ло гіі, — за клі каў фер ме раў да 

кант рэт ных кро каў стар шы ня абл вы кан-

ка ма.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да ПА ЧУЦЬ «ГЛЫ БІН КУ»

Фо
 та

 Б
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 ТА
.

Што пі шуць звы чай ныя лю дзі — бе ла-

ру сы і за меж ні кі — кі раў ні ку дзяр жа вы 

пас ля пра гля ду «Вя лі кай раз мо вы».

***

Пач ну з та го, што я звы чай ная ма ці 

дзвюх да чок, мне 30 га доў. Па гля дзе ла 

«Вя лі кую раз мо ву». Я вель мі да лё кая ад 

пы тан няў па лі ты кі, але тое, што ад бы ва-

ец ца апош нім ча сам у нашай кра і не, на яе 

гра ні цах, і за яе ме жа мі, не мо жа не хва ля-

ваць. Гэ та страш на. Не ма гу зра зу мець і не 

ра зу мею тых лю дзей, якія скар дзяц ца на 

сваё «бед нае» жыц цё, ма ю чы тры аса біс-

тыя аў то, ма ю чы да мы, лецішчы, ква тэ ры, 

слу хаць, як у нас усё дрэн на.

Я не ха чу пі саць вам гуч ных слоў, а 

хо чац ца ска заць прос та і ад уся го сэр ца: 

Вам ця пер вель мі цяж ка, ця пер усё ва кол 

су праць на шай кра і ны, су праць на ро да, 

су праць Вас. Але аса біс та ха чу вы ка заць 

Вам вя лі кую па дзя ку за тое, што змаг лі за-

ха ваць у нас мір і спа кой, дзя куй Вам, што 

мае дзяў чын кі жы вуць у спа кой най кра і не, 

у якой мож на ву чыц ца, зай мац ца спор там, 

раз ві вац ца і спа кой на гу ляць на ву лі цы. 

Ха чу па жа даць Вам моц на га зда роўя, стой-

кас ці і мэ та на кі ра ва нас ці! І вель мі хо чац ца, 

каб і мае дзе ці, ужо бу ду чы да рос лы мі, 

жы лі ці ха і спа кой на. Я за ся бе не ба ю ся, 

ба ю ся за іх, за іх бу ду чы ню.

Зда роўя Вам і Ва шай сям'і, даб ра бы ту 

і цяп ла, мі ру і пра цві тан ня!

Анас та сія Юхо, Ка пыль.

***

Шчы ра ўдзяч ны Вам за ўсё, што Вы зра-

бі лі для на шай Ра дзі мы і для нас — бе ла ру-

саў, і не па кі ну лі нас на ра за рван не ў цяж кі 

пе ры яд! Ад усёй ду шы жа даю Вам моц на га 

зда роўя, жыц цё вых сіл і даў га лец ця! Вы 

нам вель мі па трэб ныя!

Це ра шчук Ігар Вік та ра віч, 

Мінск.

***

Да зволь це Вам сар дэч на па дзя ка ваць 

за тое, што Вы ад стой ва е це ін та рэ сы сва-

ёй дзяр жа вы і свай го на ро да! Прай шоў 

роў на год з тых са мых ча соў, ка лі За хад 

па чаў ад кры тую вай ну су праць Бе ла ру сі. 

Бы ло вель мі пры ем на гля дзець на Вас, на 

Ва шу ім гнен ную рэ ак цыю, ка лі тыя спра ба-

ва лі раз гай даць сі ту а цыю ў кра і не. А Ваш 

вы хад на мі тын гу 16 жніў ня зра біў ка ла-

саль ны эфект. Вы — са праўд ны му жык і 

са мы леп шы прэ зі дэнт!

Я не ве даю ін ша га кі раў ні ка дзяр жа вы, 

та ко га ж моц на га, не за леж на га, які б змог 

па бу да ваць са праў ды цу доў ную Рэс пуб лі-

ку. З ва мі — ста біль насць, з ва мі — раз-

віц цё, а га лоў нае — на род. Але на род не 

толь кі ў Бе ла ру сі, але і ў Ра сіі.

Не ўсе сту дэн ты сле па ідуць па за клі ку 

раз бу раль ні каў. Я — сту дэнт, мы, сту дэн ты 

(гіс то ры кі), мно гае ра зу ме ем. І ў нас у кра і -

не ёсць тыя, з які мі і «на ад ным кі ла мет ры 

не пры сес ці», як ка жуць у на ро дзе. На шы 

кра і ны па він ны быць ра зам, гэ та — га лоў-

ная ма ра. Мы Вас пад трым лі ва ем і моц на, 

па-муж чын ску, ціс нем ру ку!

Кат ру шэн каў Марк Ула дзі мі ра віч, 

Маск ва.

***

Мне 12 га доў. Жы ву на Ура ле, у Чэ-

ля бін ску. За хоп ле ны Ва мі як прэ зі дэн-

там. У па ня дзе лак 8 га дзін слу хаў Ва шу 

кан фе рэн цыю і ва ўсім я згод ны з Ва мі. 

Вы — са праўд ны, муж ны, сме лы, пры стой-

ны, сум лен ны ча ла век, па тры ёт Бе ла ру сі. 

Мой го рад вель мі да лё ка ад Мін ска. Але 

я вы рас ту, за раб лю гро шай і аба вяз ко ва 

пры еду ў Мінск і Брэсц кую крэ пасць, дзе 

за гі ну лі мае пра дзе ды. Зда роўя Вам і Ва-

шым бліз кім і доў гіх, доў гіх га доў жыц ця.

Куд ра шоў Ры гор Ула дзі мі ра віч, 

Урал, г. Чэ ля бінск.

***

Я як бе ла рус ка па кры ві за хап ля ю ся 

Ва мі, Вы са праўд ны Прэ зі дэнт, сме лы і 

да свед ча ны. Вель мі шка да, што на Вас 

ідзе ата ка з За ха ду, і аб ві на вач ва юць вас у 

сва іх жа бруд ных спра вах. Бе ла ру сі вель мі 

па шан ца ва ла з Прэ зі дэн там, жа даю Вам 

усіх пе ра маг чы і за ста вац ца на па са дзе 

Прэ зі дэн та яшчэ вель мі шмат га доў. Вы 

ма лай чы на.

Іры на Яў ге наў на Ма ер, 

Ка зах стан, г. Паў ла дар.

***

Ха чу Вам па жа даць моц на га зда роўя, 

вы трым кі і цяр пен ня ў ад но сі нах да нас, 

укра ін цаў. Та кая ўжо ў нас кар ма, што кра-

і най кі ру юць пяць пра цэн таў і за акі я нам 

вы кон ва юц ца ра шэн ні, якія раз бу ра юць 

кра і ну, пра мыс ло васць і са му дзяр жа ву, 

Вы і са мі гэ та ве да е це.

Па гля дзеў на Ва шу прэс-кан фе рэн цыю. 

Тры май це ся, не пад да вай це ся на пра ва ка-

цыі. Ве рым, шчы ра па ва жа ем, да вя ра ем, 

бе ра жы це ся бе.

Яфі мен ка А. В., Укра і на, Хар каў.

Ак цэн тыАк цэн ты

«З ва мі — ста біль насць, раз віц цё, 
а га лоў нае — на род!»

Ва ўра дзеВа ўра дзе

ЭКА НО МІ КА: 
РОСТ ЯКАС НЫ
Прэм' ер-мі ністр Ра ман ГА ЛОЎ ЧАН КА 

пад вёў вы ні кі са цы яль на-эка на міч на-

га раз віц ця кра і ны ў пер шым паў год дзі 

пад час па ся джэн ня Са ве та Мі ніст раў, 

пе рад ае ка рэс пан дэнт Бел ТА.

«З шас ці асноў ных па каз чы каў ра бо ты 

ўра да і На цы я наль на га бан ка ў пер шым паў-

год дзі вы ка на ны ча ты ры. Вы ні ко вы па каз чык 

пра цы ўсёй эка но мі кі — рэ аль ныя на яў ныя 

да хо ды на сель ніц тва — за сту дзень—май па-

вя лі чыў ся на 3,5 %, што вы шэй за пра гноз. 

На пра ця гу паў год дзя ўстой лі ва рас ла за ра-

бот ная пла та: у чэр ве ні вый шлі на ўзро вень 

больш Br1400, рост у рэ аль ным вы ра жэн ні на 

5,6 %», — ска заў Ра ман Га лоў чан ка.

Па вод ле яго слоў, па сту паль на вы ра ша ец-

ца за да ча па вы шэн ня да хо даў у бюд жэт най 

сфе ры, у пер шую чар гу гэ та да ты чыц ца пе-

да га гіч ных ра бот ні каў і прад стаў ні коў ахо вы 

зда роўя. «Мэ та вы ары ен цір вы ка на ны: су ад-

но сі ны зар пла ты бюд жэт ні каў з ся рэд нім па 

кра і не скла лі больш за 81 %. У ад па вед нас ці з 

ра шэн нем ура да з 1 жніў ня, на 1,5 % па вя лі ча-

на ба за вая стаў ка апла ты пра цы бюд жэт ні каў. 

Дзя ку ю чы ства рэн ню ўмоў па за бес пя чэн ню 

ўстой лі вай ра бо ты рэ аль на га сек та ра эка-

но мі кі не да пу шча на рос ту бес пра цоўя», — 

ад зна чыў прэм' ер-мі ністр.

Ра ман Га лоў чан ка звяр нуў ува гу на тое, 

што ў знеш нім ганд лі за хоў ва ец ца як зба-

лан са ва насць, так і вы со кія тэм пы рос ту экс-

пар ту. «Знеш не ганд лё вае саль да за шэсць 

ме ся цаў у плю се — $1,73 млрд. Свое ча со ва 

і ў поў ным аб' ёме за бяс пе ча ны вы пла ты па 

знеш ніх і ўнут ра ных аба вя за цель ствах, у пра-

гноз ных па ра мет рах за ха ва ны зо ла та ва лют-

ныя рэ зер вы», — да даў ён.

«У цэ лым вы ні кі пра цы за мі ну лы пе ры яд 

свед чаць аб якас ным рос це эка но мі кі: тэмп 

рос ту ВУП — 103,3 %», — рэ зю ма ваў прэм' ер-

мі ністр.


